



奋进新征程
建功新时代
非凡十年出彩周口



绿色掩映中的周口经济开发区管委会办公楼

乘势而上谋突破 踔厉奋发启新程

——周口经济开发区高质量发展纪实

记者 王晨

百舸争流，破浪者领航；千帆竞发，奋勇者当先。十年间，周口经济开发区坚定不移贯彻新发展理念、坚定不移坚持科技引领，奋发有为、实干争先，经济社会发展取得了历史性进步和全方位跃升，先后获得“河南省招商引资工作先进单位”“河南省5A级最佳投资环境产业集聚区”“全国食品工业强区”等荣誉称号，交出了一份“殷实、厚重、亮丽”的十年非凡答卷。



周口三川鉴定中心实验室



河南正信第三方检测实验室



河南省益常青生物科技有限公司生产车间



河南天子铝业公司生产车间

党建质量全面提升 为高质量发展蓄势赋能

十年来，周口经济开发区始终坚持以党建为引领，突出重点领域、关键环节，把党建引领贯穿发展全过程，持续锻造“红色引擎”，为高质量发展蓄势赋能。

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、“能力作风建设年”活动等，着力织密建强党的基层组织体系，培育锻造党员先锋力量。自全市“创文”工作开展以来，周口经济开发区紧紧围绕“党建带创建、创建促党建”的工作思路，注重发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，强化党建引领，夯实“创文”基础、激发“创文”活力、提升“创文”成效。探索“网格+党建”“网格+小区”等一系列社会治理新形态，建立管委会、办事处、社区（居委会）、小区、楼栋（单元）五级网格体系，出台《创新网格化管理推进基层治理体系和治理能力现代化的实施意见（试行）》，选派7名社区第一书记、增派68名党建指导员、选聘630名“五老”人员担任社区管理专员，把“创文”工作与人居环境整治、法治村建设、精神文明建设等工作相结合，切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

扎实开展“五星”支部创建，引领城市基层治理，精准精细“定星”、营造氛围“争星”、观摩评比“晒星”，创新工作载体，以“小十星”助推“大五星”。探索建立“共联共建、结对帮扶”工作机制，推动机关事业单位与企业、企业与企业之间加强交流、互促共赢。2012年以来，周口经济开发区新增基层党组织53个，目前，基层党组织有101个，其中，非公企业独立党支部12个，非公联合党支部5个，党组织覆盖率90%。新增市级标杆支部2个，11个基层党组织获得市级以上表彰奖励。

切实做好民生工作 把实事办到老百姓心坎上

疫情防控有力有效。周口经济开发区始终坚持人民至上、生命至上，实现了零病例、零感染，守护了人民群众生命健康安全，疫情防控工作多次受到市领导和市疫情防控指挥部通报表扬。

民生投入持续加大。以全国文明城市创建为抓手，完善城市功能，提升形象品位。14110套安置房建成交付，3所学校全面开工，2个老旧小区启动改造，14条道路正在提升改造或新建。

城区经济全面激活。落实稳经济、促增长决策部署，培育万达、红星美凯龙两大消费中心，大力发展夜经济，聚焦“好味夜食、活力夜娱、时尚夜购”等夜间消费业态，规范设置夜市12个，新增夜市摊位500余家，带动就业5600人，日均消费额80余万元。

奋进正当时，风起再扬帆。十年间，周口经济开发区先后获得河南省企业服务活动先进单位、河南省招商引资工作先进单位、全国食品工业强区、河南十佳创新型集聚区、河南省“十三五”区域经济发展杰出贡献奖等荣誉称号，辖区拥有益海粮油、五得利面粉、娃哈哈饮料等国内外知名企业。

面向未来，周口经济开发区满弓紧弦、加压奋进，以“人一之我十之”的精气神，锚定“两个确保”，积极实施“十大战略”三年行动计划，从严从紧从细从实抓好疫情防控、经济运行、安全生产工作，以优异成绩庆祝党的二十大胜利召开。

营商环境呈现新气象 市场主体活力迸发

以开展“万人助万企”活动为抓手，周口经济开发区把每周三定为“企业服务日”，分包处级干部、助企联络员深入企业了解诉求、掌握实情，督促企业复工复产、化解企业融资难题、协调解决企业困难。严格落实退税减税降费惠企政策，增强企业获得感。制订《周口经济开发区关于深化“放管服”改革，实施“零接触、一次都不跑”的工作方案》，确定“零接触、一次都不跑”事项清单，搭建“零接触、一次都不跑”信息化平台。通过一系列措施，带来了“以商招商”“以人招人”的外溢效应，一批质量高、潜力大、前景好的优质项目相继落户周口经济开发区。今年以来，该区累计解决企业难题63个，开展银企对接12次，为企业争取贷款1.22亿元，累计退税1.58亿元。

综合实力实现新提升 新经济发展按下“快进键”

在市委、市政府的坚强领导下，周口经济开发区全区干部群众迎难而上、知责奋进、躬身入局，推动经济总量、质量、后劲得到新提升。

——专班推进，精准招商。周口经济开发区成立检验检测、电子商务等产业招商专班，区级领导挂帅，坚持周例会推进，精准招引新经济项目。在检验检测方面，联合市直单位组织召开检验检测行业座谈会，宣传激励支持优惠政策，引导检验检测机构向周口经济开发区集聚；与河南安必诺检测技术有限公司等5家检验检测机构开展合作，计划在周口经济开发区设立子公司和食品安全检测研究院。目前，已有9家检验检测机构和216家电子商务企业入驻。

——新兴产业呈现“新气象”。全面贯彻落实全市发展战略性新兴产业决策部署，立足海熙药业、益常青等现有企业优势，招引、培育一批产业关联度高、互补性强的生物科技、生物制药产业项目。

支持、指导益常青积极申报国家级低聚木糖实验室，争创国家级“专精特新”小巨人企业。协调省农业综合开发有限公司，解决资金难题，力促年产3000吨食品级低聚木糖和年产5000吨饲料级低聚木糖项目在2023年一季度开工建设。

支持海熙药业与世界知名药企方达集团深度合作，签订药品原料生产、新药品生产项目，拟定2023年一季度开工建设。深化海熙药业与北京华西医药、广州莱特制药合作，谋划建设总投资14亿元药品生产车间扩建、高标准医药物流仓储升级改造等4个项目，延伸产业链条，提升产品附加值。

——招商引资成果丰硕。围绕主导产业，聚焦工业经济、数字经济，周口经济开发区坚持领导带动、专班行动、全体发动，积极开展园区招商、链条招商、线上招商。今年1至8月份，引进亿元以上项目26个，合同资金199亿元。其中，10亿元以上项目7个、工业项目13个、新经济项目8个。目前，已落地项目17个，正在洽谈重大项目4个，总投资101亿元。

——项目建设全面提速。坚持把干事能力体现在加快项目推进的主战场，把优良作风展现在服务项目的第一线，始终围着项目转、跟着项目跑、盯着项目干，推动项目建设全面提速。今年23个省、市重点建设项目已开工22个；年度计划投资120亿元，已完成投资83.4亿元。

策划：李华正 统筹：刘航 摄影：王映 通讯员：海南



周口经济开发区人民广场鸟瞰图

周口日报
特刊 | 7

2022年10月17日 星期一

责任编辑：刘猛
版面设计：陈琼